
Nietypowy pojedynek
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Kreski pionowe o~naczaja strzal celny,

poziome chybiollY. Liczby po strzalach
celnych podaja prawdopodobienstwo takiego
zakonczenia pojedynku. Prawdopodobienstwo
zwyciestwa C jest w tej sytuacji równe
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Trzej panowie, nazwijmy ichA, B i C, postanowili stoczyc pojedynek. Ustalono bron - pistolety
i reguly walki. Zawodnicy stojac w wierzcholkach trójkata mieli w ustalonej losowo kolejnosci
oddawac strzal. Cel mogli wybierac dowolnie.

A byl mistrzem, jego kule nigdy nie chybialy;B strzelal nieco gorzej, raz na 10 strzalów
pudlowal; natomiast tylko polowa slrzalów C byla celna. Przypuscmy, ze kazdy bedzie
przestrzegal optymalnej dla siebie strategii - tak dobieral cel, by niezaleznie od poczynan
przeciwników miec jak najwieksza szanse przezycia. Czytelniku, czy potrafisz powiedziec,
zwyciestwo którego z panów jest najbardziej prawdopodobne?

Otóz wcale nieA czy B. Najlatwiej zwyciezyc slabeuszowi C. Co wiecej, jego szanse na tol
zwyciestwo sa wieksze niz -. Musi on tylko wlasciwie wybierac cel - dopóki zyja obaj
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przeciwnicy, strzelac w ... powietrze.

Jezeli kolejnosc strzelania dochodzi doB, musi on próbowac zabicA - inaczej zginie z jego
reki. Tak samo A musi wybierac B jako swój cel. Jesli wiecA strzela przed B

( a prawdopodobienstwo tego jest równe ~), to zabija ~ i wtedy C zwycieza\ 2l •
z prawdopodobienstwem - (gdy nie spudluje). Sytuacja nieco sie komplikuje, gdyB strzela
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przed A. Pudluje wtedy z prawdopodobienstwem - i mamy sytuacje poprzednia. Jesli zas
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zabije A, to szansa zwyciestwa C jest równa - (patrz rysunek). Tak wiec
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prawdopodobienstwo tego, ze zwyciezy C, jest równe

l l l l l l 9 10 l 9-'-+-'-'-+-'-'- = -+--.
2 2 2 2 10 2 10 19 2 760

J.R.

•. Zadania

Redaguje mgr Witold MARCISZEWSKI

M 392. Udowodnic, ze prosta przechodzaca przez wierzcholekA trójkata ABC i dzielaca na
polowy srodkowa opuszczona z wierzcholka C dzieli bokBC w stosunku l : 2.
Rozwiazanie na str. 12

M 393. Dany jest skonczony zbiór kwadratów o sumie pól równej I. Wykazac, ze mozna je tak

ulozyc w kwadracie o bokuY2, by nie zachodzily na siebie (dla mniejszego kwadratu moze to
nie byc prawda),
Rozwiazanie na str. 12

M 394. Sto dodatnich liczbx •• xz, ...• X100 spelnia warunki:

x~+xj+ +xioo> 10000,

'Xl+XZ+ +X,OO < 300.

Wykazac. ze wsród tych liczb znajda sie trzy, których suma jest wieksza od 100.
Rozwiazanie na str. 3

Redaguja mgr Tomasz TRATKIEWICZimgr Wlodzimierz ZIELICZ

F 168. W silniku fotonowym, opisywanym w literaturze science-fiction, zasób paliwa przetwarzany

jest na ukierunkowana wiazke swiatla. Przypuscmy. ze w ciagu 20 lat czas-u wlasnego rakiety
chcemy dotrzec do odleglego' od Ziemi o 30 tysiecy lat swietlnych centrum Galaktyki. 'Jaka
powinna byc minimalna .masa paliwa. jesli koncowa masa rakiety ma byc równa 100 ton?
Zakladamy. ze czas przyspieszania i hamowania rakiety jest duzo krótszy od czasu trwania
calego lotu.
Rozwiazanie na str. l 3

F 169. Cisnienie promieniowania mozna zaobserwowac w radiometrze Crooke'a - przyrzadzie
skladajacym sie z czterech skrzydelek zamocowanych na pionowej osi. Calosc zamknieta jest
w bance prózniowej. Jedna strona kazdego skrzydelka jest posrebrzona, a druga zaczerniona.
Gdy na skrzydelka pada swiatlo. zaczynaja sie one obracac. Dlaczego kierunek obrotu zalezy
od tego, czy w bance jest próznia. czy tez pozostaly w niej resztki gazu?
Rozwiazanie na str. 13
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